

# 为检察理想而奋斗

## 从初心出发 向正义前行

——电视剧《隐秘而伟大》观后感

□ 夏兴园

无数的记忆就像昨天一样，如在眼前。难以置信地接到被派去援疆任务的电话时，那股兴奋劲，至今回忆起来依然心潮澎湃。

带着各级领导的殷殷嘱托、同事们的关心、家人担忧而又引以为荣的牵盼，2020年9月11日，这个值得永远铭记的日子，我们河北省检察机关援疆干部一行26人，背起行囊，西出阳关，飞过千山和万水，朝着天山南北的广袤河山进发……

到达新单位——新疆巴州尉犁县检察院第一天，河北省院领导、巴州院领导就来看望慰问我们。尉犁县检察院也像一个大家庭，处处温馨，事事关怀，让我在千里之外感觉到家的温暖。

尉犁县检察院办公楼庄严肃穆，干净明亮的大厅，井然有序的办公室，图书馆、健身房可以让身体和大脑同时充电。办公楼外种植有柳树、无花果、香梨、葡萄等，

站在窗口远望，绿意盎然；后院内挺拔的百年胡杨彰显的正是当地坚韧的检察精神；左侧小院种植有向日葵和各色菊花，初秋时也是一道靓丽的风景线；右侧是篮球场，可以让身体的火热来舒缓心灵的疲惫……

在新疆工作，适应环境就是第一个挑战。这里紫外线强、空气极为干燥、昼夜温差大，与内地有2个多小时时差。因此嗓子干痛、嘴唇干裂，皮肤脱皮，上火、流鼻血、失眠、厌食、消瘦等情况我都一一经历过。新单位同事告诉我，睡觉前在屋内放盆水会有很大改善，并为我买了一些维生素和消炎药等药物。在全身心投入工作的同时，我也渐渐地适应了新的环境，一向沉默寡言的我竟然向话唠发展，经常通过电话和父母、同事们介绍尉犁的美景美食，讲述生活中的趣闻。

临行前，我院检察长史明巍曾叮嘱我，援疆工作虽然比较艰苦，但也是施展才华、增长才干、

历练人生的平台和机遇。要尽快熟悉情况、进入角色，既要展示出曲阳、保定乃至河北检察机关的良好精神风貌和精湛的业务素质，又要虚心学习当地检察干警扎根边疆、不屈不挠、积极向上的奉献精神，注重积累和总结经验，使自己在政治上和业务上都不断进步。

带着这一份嘱托，也为了更好地磨炼自己，更为了不断提高自己的思想觉悟、知识水平和工作能力，我迅速调整，进入工作状态。在这里我依旧在第二检察部任职，承办民事、行政、公益诉讼和未检案件，辅助检委会专职委员和第二检察部副主任开展工作。两个月来，我接待了讨薪的4名民事诉讼当事人；在公益诉讼工作中，修整了关于外卖类的公益诉讼类案件80余件；协助刑事检察部门办理部分案件。同时，我还积极参加院内举办的“学用新思想、践行新理念”知识竞赛，并荣获第二名。

随着工作生活渐渐适应、融

入，我很快与尉犁县青年检察官们打成一片，他们有着和我一样的目标与理想，和这些志同道合的兄弟们成为朋友，建立深厚友谊，也成为我人生的一笔精神财富。当地检察干警工作十分艰辛，一次偶然所知深深震撼我的心灵：检委会专职委员郑筱琳，竟然已经有五六年没有回家和家人一起过春节了。有一次她因过度劳累，工作时晕倒在单位，救护车将她送到医院，醒后第一时间关心的竟是负责的案件，那是怎样的一种对检察事业的忠诚和热爱啊！奉献，就像大漠胡杨、戈壁红柳，从来都是寂静无声的。身边的榜样时时刻刻激励着我在今后的人生道路上永远奋进，永不懈怠。

援疆既能丰富自己的人生阅历，又能建设美好祖国。一个人的时候，我常常细细品味这份责任和使命带给我的充实与美好，它将在我人生中留下亮丽的一笔，成为我一生最难忘的回忆。  
(作者单位：曲阳县人民检察院)

□ 马士江

心有所信，方能致远；怀揣正义，方致光明。

前段时间，看完电视剧《隐秘而伟大》后，心生感慨。剧中男主角警察顾耀东“忠于自己年轻时的梦想”，以“匡扶正义、保护百姓”为价值追求，在命运跌宕起伏中，矢志不渝，终于成长为一位隐秘战线优秀共产党员。故事背景尽管发生在20世纪40年代，主人公的成长经历却犹如一座精神灯塔，引领当下人们在实现美好生活的过程中，不忘初心梦想，不负人生韶华，勇于追求美好理想，实现人生的价值和担当。

顾耀东出生在上海一户普通工人家庭，从小接受“要走正道”的家庭教育，耳濡目染百姓疾苦，具有朴素的正义感和理想主义的精神情怀。他从东吴大学法学系毕业后，将“匡扶正义、保护百姓”视为入职警察职业的社会责任。当他将内化于心的价值追求脱口而出时，却招致职场人的耻笑，木讷、偏强的顾耀东，面对他人的揶揄和随之而来的排挤，依然坚守心中笃定的“正确”，这名刑警被贬至户籍科做调查员核查户口途中，“份外”地去捉拿正在作案的“小偷”，却破坏了国民党的布局，剧情至此拉开序幕。

初心是灵魂的故事。当心灵认知与初心坚守一往无前地支撑顾耀东在困境中前行，这初心便因彰显为崇高而伟大。顾耀东在被训、检讨及多次面临开除的境遇中，始终以初心做事，只为正义。他获知警局误抓陈宪民，且自己做了“帮凶”，便将内心的愧疚付诸正义的行动。只身闯进拘留所，想方设法要救出陈宪民，甚至交代了后事；面对刑警一处队长杨奎开黑枪引发学生暴乱，事后想嫁祸游行学生先动手袭警，顾耀东毅然决然拒绝配合撒谎，即使被杨奎打成重伤也未松口。其“匡扶正义、保护百姓”的信念，在

(作者单位：临西县人民检察院)

## 垂柳情

蒋瑞杰

低垂的枝条  
如缕缕丝线  
随风摇曳  
起舞翩翩  
以特有的情怀  
去拥抱春天——  
傲然伫立  
扎根湖畔  
生生不息  
岁岁年年  
倾吐新绿  
爱洒人间！

## 人民检察官

张彤

向人民宣誓。

我们，是人民的检察官，  
秉持公正的信念，  
执法为民，我们甘于奉献，  
对党忠诚，我们敢于担当。  
我们，是人民的检察官，  
紧握法律的利剑，

检徽闪耀，我们不畏艰难，  
开拓进取，我们勇挑重担。

我们朴实、真诚，  
我们慷慨、从容，  
我们用智慧的光芒，  
炫耀着法律的尊严和骄傲，  
谱写着“秉法持正为民卓越”的不朽篇章！

(作者单位：深州市人民检察院)

## 与春天对望

□ 王殿希

从冬天走来的树，在婆婆的风中，顺势将满身忧郁的残叶抖去，准备穿起万紫千红的华美霓裳。从南到北，由东向西，悄无声息的春风，像一只神巧的手，裁剪出波澜壮阔、络绎不绝泛着春潮的山水画。

楼下的迎春花，急急忙忙绽放了鹅黄的蕊，刺探着春的新奇。透过贴着红福字的窗口，一只只喜鹊落在对面的屋脊上，拍动着祥瑞的翅膀，不时地叫着。广场上，一只只放飞的风筝，是孩子们亲手植入蓝天的梦想。

欢快的小溪又潺潺流淌，冬天已被抛在身后，迎面而来的，必然是欣喜地带着芬芳的草花香。踏浪而歌的生命又一次激情萌动，我开始聆听，布谷声声，何时会滑过水田、麦地和池塘？

醒来的泥土，正张开双臂，拥抱勤恳播种的人，期待把新的希望种进它的心房。走进春天，走进一年中新的起跑线，踏着那些从春风的抚摸中醒来的嫩绿，我开始向往满坡开遍的桃花，那粉红的花海，晕染了西天的霞光。

在回忆的往事里，每一个春



张志青 摄

天，都有不同的美好，如同这欢声笑语的鸟鸣，让蛰伏一冬的草，迅速绿遍；让光裸了一冬的柳，偷偷茂盛起来。春来了，少女的水眸，开出梨花般洁白的私语，娇羞嫣然。

始终没有忘记背后曾经的寒冷，即使逆风仍会来，可眼下是春天。不再于千重围困中孤独无奈，蔑视世间一切腐朽与僵化。春天的宏大乐章已经上演，我们

为爱而来，千枝万艳最终会百里飘香。

润物无声的雨，正在酝酿。蛰伏了很久的雷声已在来的路上。穿旗袍的女人，用轻盈的身姿，鲜活了整条大街。山河依旧，越来越和煦的阳光，成就了蝴蝶与花朵的爱情。当春暖花开、草木繁盛，便是一生最好的时光！  
(作者单位：保定市人民检察院)

## 烩窝头

□ 冯毅

表叔是一家企业的老板，爱吃粗粮。他来我家小住走后，我把剩下的两个窝头放在冰箱里，老伴和孩子们想扔掉，我拦住了，用白菜和肉丝烩了，意外受到全家人喜爱，连一向挑食的女儿也吃了大半碗。看着她大快朵颐的样子，我不由想起关于窝头的往事。

20世纪六七十年代，每到秋后，农民都要出民工挖河。我们村位于公路边上，每天都有农民工成群结队地路过。队长看上了这个“商机”，在路边开了个铺子，专门为过往的外地民工烩窝头、供开水。供一壶开水收二分钱，烩一锅窝头(由民工自带)收五分钱。这项收入不多，但足够队上一年买煤油、绳鞭等开销。

这个铺子的掌柜兼厨师和服务员就是我爷爷。有时我放了学，就到铺子里去玩，顺便给爷爷打下手。

为招揽顾客，爷爷经常站在路边大声喊：“香油烩窝头，开锅不等，来一个烩一个。”  
爷爷的吆喝，显然是有夸张的成分。香油烩窝头不假，但香油瓶子没有打开过，瓶盖上有个针尖般的孔，往锅里倒时，手腕一抖，点出一两滴即可。至于配菜也只是大白菜，炒熟了加水，倒进切成块的窝头，开锅后即成。酱油、味精那是不可奢望的。

尽管如此，那些风尘仆仆赶路的农民工们依然吃得津津有味。有时，赶上路过的民工不多，爷爷有闲空，也会把从自家带来的窝头给我烩上一碗，并特意提醒我：“给你加了葱花和酱油，快吃吧！”

就这样，一个十几岁的孩子，捧着一个大碗，在村头的路边，席地而坐，狼吞虎咽地吃起来。不怕你笑话，那时候，觉得天下美味就是烩窝头了，就连碗里的汤汁都会一滴不剩地喝进肚里……这场面，就像是一幅画镌刻在我的脑海里，几十年挥之不去。

听我讲完这段往事，全家人都没吭声，默默地咀嚼着。过了一会，老伴接了腔：“过去是吃嘛嘛香！”  
是夜，我翻来覆去难以入睡。吃什么、如何吃，成了我思考的课题。我想，在物质生活极丰富的今天，无论是山珍海味还是家常便饭，只要不浪费、不挥霍、不攀比，吃得健康、顺心，就是莫大的幸福和快乐吧！  
(作者单位：沧州市新华区人民检察院)

## 童年趣事

□ 韩铁英

时光荏苒，岁月如梭。转眼间已度过了50个春秋，不知不觉，两鬓已露出了白发。然而，回首童年趣事，一幕幕似在眼前。

童年时，最快乐的事莫过于“洗澡”。故乡村子的西头有一个水塘，每当夏季到来，水塘中便蓄满了水。水塘的四周围满了一棵棵枝繁叶茂的大柳树，大柳树倾斜着身子，倒映在水中。夏季一到，男孩们最喜欢做的事便是“洗澡”，用现在的话说是“游泳”。现在，不分四季，城市里都可以自由自在地在装备精良的室内游泳馆里游泳。而在我们儿时的那个年代，所谓的“游泳”，便是在天然形成的水塘里游来游去，嬉戏欢闹。每当上午放学后，在家吃完午饭，小伙伴们便会相约着一起去水塘。到了水塘，男孩们

不约而同地脱光了衣服，争先恐后地纷纷跳入水中，进行各种各样的活动。有时玩潜水比赛，大家站在同一“起跑线”上，憋足了劲儿，屏住了呼吸，潜入水底，用力向前游，看谁一股劲儿游得远。谁游得最远，便是胜利者。只不过胜利者没有奖品，最大的收获便是赢来小伙伴们赞许的目光，心中充满了自豪感。等游累了，小伙伴们便一个个光着身子，不约而同地爬上岸，躺在岸边的泥土地上晒太阳，一边晒一边随手抓起泥土往身上糊，直到糊满全身为止。夏季中午炙热的阳光照射着全身，有种火辣辣的感觉。等太阳晒得差不多了，身体也得到了休整，似乎缓过劲儿来，小伙伴们便像小猴子一样，一个个迅速地爬到水塘边斜着身子的大柳树上，站稳了身体，高喊着口号“一、二、三、跳”。随后便是齐

刷刷地再次跳入水中，那刻的爽劲儿无以言表。

童年时，故乡的水塘里是有鱼的。有时，男孩们一边洗澡一边抓鱼。最过瘾的，便是男孩们在水中排成一排，每个人都向身体两侧伸直了臂膀，有人喊“开始”，小伙伴们便像天空中的大雁一样排成一队，向着水塘四周的同一个角落游去，激起层层的水波。水中的鱼儿被惊得纷纷从水中跳起，等游到水塘岸边的时候，有的鱼儿会窜上岸，动作敏捷的，很快便又跃入水中，动作迟缓的便成了小伙伴们的囊中之物。

童年时光，短暂而美好。那时的天真烂漫会永远珍藏在心底，成为人生中一道永远不会逝去的风景，常常忆起，永远怀念。  
(作者单位：任丘市人民检察院)



“蒸蒸日上”

张志青 摄